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1. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, 

промежуточной аттестации обучающихся по практике 
 
Настоящий Фонд оценочных средств (ФОС) по практике «Производственная 

(клиническая) практика 3 (обучающий симуляционный курс «Оперативно-технический 

учет деятельности аптечной организации») является неотъемлемым приложением к 

рабочей программе практики Производственная (клиническая) практика 3 (обучающий 

симуляционный курс «Оперативно-технический учет деятельности аптечной 

организации»). На данный ФОС распространяются все реквизиты утверждения, 

представленные в РПД по данной практики. 

 

2. Перечень оценочных средств 
Для определения качества освоения обучающимися учебного материала по 

практике «Производственная (клиническая) практика 3 (обучающий симуляционный курс 

«Оперативно-технический учет деятельности аптечной организации»)  используются 

следующие оценочные средства: 

№ 

п/ 

п 

Оценочное 

средство 
Краткая характеристика оценочного средства 

Представление 

оценочного средства 

в ФОС 

1 

Кейс-задания Проблемное задание, в котором 

обучающемуся предлагают осмыслить 

реальную профессионально-

ориентированную ситуацию, необходимую 

для решения данной проблемы   

Задания для 

решения кейс-

задания 

2 
Индивидуальный 

опрос 

 Средство контроля, позволяющее оценить  

степень раскрытия материала 

Перечень вопросов  

к зачету 

 
3. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе 

освоения образовательной программы и видов оценочных средств 
 

Код и 

формулиров

ка 

компетенци

и 

Этап 

формирова

ния 

компетенци

и 

Контролируемые разделы дисциплины  Оценочные средства 

 УК-1,  ПК-

1, ПК-2, ПК-

3, ПК-4, ПК-

5, ПК-6, ПК-

7, ПК-8, ПК-

9 

  

Текущий 

  
  

  
 

Раздел 1. Основы финансовой отчетности Кейс-задания   

 

Раздел 2. Анализ финансово-

хозяйственной деятельности аптечной 

организации. 

 Кейс-задания   

 

 

Раздел 3.  Основы принятия 

управленческих решений  

 Кейс-задания   

 

 УК-1,  ПК-

1, ПК-2, ПК-

3, ПК-4, ПК-

5, ПК-6, ПК-

7, ПК-8, ПК-

9 

Промежут

очный 

  Все разделы практики  Вопросы для 

собеседования 

  



3 

 
4. Содержание оценочных средств входного, текущего контроля 
 Текущий контроль осуществляется преподавателем дисциплины при проведении 

занятий в форме: тест.  

 4.1. Кейс- задания для оценки компетенций:  УК-1,  ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, 

ПК-7, ПК-8, ПК-9 

Аптека приобрела компьютер по стоимости 50 тыс. руб. (в совокупности) и 
поставила его на учет как основное средство. Расходы по доставке и установке 
составили 1000 рублей. 

1) Назовите критерии для отнесения имущества к основным средствам. 

2) Классификация основных средств. 

3) Стоимостная оценка. Переоценка основных средств. 

4) Что такое инвентарный объект? 

5) Перечислите операции, которые могут осуществляться с ОС. Какие 

первичные учётные документы необходимо оформить при осуществлении 

каждой из них? 

6) Цели, сроки, порядок проведения инвентаризации основных средств. 

7) Назовите документ, отражающий внутреннее перемещение объекта 

основных средств в аптечной организации. Каков порядок его оформления? 

Провизор аптечного пункта ОАО «ФАРМА», совмещающая обязанности 
кассира, в связи с неисправностью кассового аппарата, приняла наличные деньги 
за отпущенные лекарственные препараты, не распечатав кассовый чек. На аптеку 
был наложен штраф в установленном законом размере. При проведении проверки 
выяснилось, что решение работать без кассового аппарата принял заведующий 
аптекой и дал провизору соответствующее устное распоряжение.  

1) Правомочно ли наложение штрафа на аптеку?  

2) В каком размере будет наложен штраф? Может ли аптека в данном случае 

привлечь провизора к возмещению ущерба?  

3) Порядок применения контрольно-кассовой техники при осуществлении денежных 

расчетов с населением.  

4) Когда необходимо проводить ревизию кассы? Каков порядок её проведения? 

5) Что представляет собой операционная касса и главная касса? 

6) Приходные и расходные кассовые операции. Порядок оформления приходных и 

расходных кассовых документов. 

7) Перечислите виды материальной ответственности. 

Ответ аргументируйте соответствующими нормативными документами. 

В аптеке на начало месяца по учетным данным числилось товара на сумму 2282 
тыс. руб. в розничных ценах, 1596 тыс. руб. в покупных ценах. За месяц поступило 
товара на сумму 3029 тыс. руб. в покупных ценах, 4395 тыс. руб. — в розничных 
ценах; было продано товара на сумму 4208 тыс. руб. Кроме того, на хозяйственные 
нужды аптеки израсходовано товара на сумму 1 тыс. руб. в розничных ценах, 0,7 
тыс. руб. в покупных ценах. Остаток товара на конец месяца в розничных ценах 
составил 2468 тыс. руб. 

1) Из каких учетных документов взяты эти данные? 

2) Какие виды учета вы знаете? Какие задачи выполняет учет, и какие 

требования предъявляются к учету? 

3) Как организуется учет в аптечной организации? На какие должности 

возлагается обязанность ведения первичного учета товаров, денежных 

средств, других учетных групп?  

4) Дайте понятие торгового наложения (валового дохода торговли). 

Рассчитайте торговые наложения за месяц. 

5) Какие виды цен бывают? Представьте структуру розничной цены.  



4 

 
6) На какие категории фармацевтических товаров установлено 

государственное регулирование цен? Представьте для них схемы расчета 

розничной цены. Ответ аргументируйте соответствующей нормативной 

документацией.  

7) Какие стратегии ценообразования существуют? 

8) Что представляют собой товарные запасы фармацевтической 

организации?  

В аптеке проведена инвентаризация товарно-материальных ценностей по 
причине смены материально-ответственного лица. Остаток товара по отчетным 
данным на момент инвентаризации составил 3700 тыс. руб. После проведения 
инвентаризации оказалось, что в наличие в аптеке находится товара на сумму 3699 
тыс. руб. 

1) Дайте определение понятий «инвентаризация» и поясните цели и задачи 

инвентаризации. 

2) Что подлежит инвентаризации в фармацевтической организации? Какова 

периодичность её проведения?  

3) В каких случаях проведение инвентаризации обязательно?  

4) Какой документ служит основанием для проведения инвентаризации?  

5) Какие документы составляют материально-ответственные лица к началу 

инвентаризации?  

6) Представьте основные этапы проведения инвентаризации и перечислите 

документы, оформляемые на каждом из этапов.  

7) Сделайте заключение о результатах проведенной инвентаризации. Какие 

управленческие решения могут последовать после этого? 

8) Дайте характеристику видов материальной ответственности работников.  

Ответ аргументируйте соответствующей нормативной документацией. 

Аптека приобрела и поставила на учет как основные средства компьютер, 
холодильник, контрольно-кассовую машину. В конце месяца у материально-
ответственного лица аптеки скопились первичные учетные документы, 
отражающие хозяйственные операции. В аптеке введена коллективная 
материальная ответственность, самостоятельные отделы не выделены. 

1) Перечислите критерии отнесения активов к основным средствам 

(ОС) или материалам. 

2) Приведите классификацию основных средств. 

3) Как осуществляется стоимостная оценка ОС? Имеет ли право 

фармацевтическая организация на переоценку основных средств? 

4) Срок полезного использования основных средств. Износ и 

амортизация.   

5) Существуют ли ограничения для использования контрольно-

кассовой техники?  

6) Перечислите организационные мероприятия, необходимые для 

введения контрольно-кассовой техники в эксплуатацию. 

7) Какие первичные учетные документы должны быть оформлены при 

постановке ОС на учет, при их движении внутри организации и выбытии? 

В аптеке №3аптечной сети «ФАРМА» заведующий аптекой 15 января принял 
решение провести ревизию кассы. В результате была выявлена недостача в размере 
90 рублей. 

1) Кто будет возмещать выявленную недостачу? Виды материальной 

ответственности.  

2) Как в фармацевтической организации должна быть организована 

работа на операционной кассе (с применением ККТ)?  
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3) Как осуществляется ревизия кассы? Какие документы должны быть 

при этом оформлены?  

4) Перечислите приходные и расходные кассовые операции. Какие 

требования предъявляются к оформлению приходных и расходных 

кассовых документов? 

5) Порядок ведения кассовой книги. 

6) Как осуществляется расчёт лимита остатка наличных денег в кассе.  

7) Какая ответственность предусмотрена за нарушение правил ведения 

кассовых операций и отпуска фармацевтических товаров?  

Ответ аргументируйте соответствующей нормативной документацией. 
Фармацевтическое предприятие N за март 2013 года получило валовый доход в 

размере 24 800 000 руб. Издержки обращения составили 2 200 000руб. Для открытия 
организации был взят кредит в банке – 200 000руб., на оплату которого уходит 5% 
от взятой суммы. Также организация выплачивает налог на имущество в размере 
2,2% в год от стоимости имущества (16 500 000руб). Налог на прибыль равен 24%. 

1) Дайте определение понятию «прибыль». Назовите основные факторы роста 

прибыли. 

2) Что такое «валовой доход»? Перечислите факторы, влияющие на данный 

показатель. 

3) Что такое «валовая прибыль»? Перечислите факторы, оказывающие влияние на её 

уровень. Как планируется валовая прибыль? 

4) Дайте определение понятиям «чистая прибыль» и «рентабельность». Приведите 

формулы для расчета указанных показателей. 

5) Определите размер чистой прибыли данного фармацевтического предприятия. 

6) Какие управленческие решения могут быть приняты в организации для 

повышения уровня её прибыльности? 

7) Что такое «налог», и каковы его функции? Какие налоги должна выплачивать 

фармацевтическая организация?  

Решением совета акционеров аптечной сети N исполнительным директором 
назначен новый специалист, имеющий высшее фармацевтическое образование. В 
первую очередь ему предстоит провести анализ финансового состояния данной 
организации. 

1) Что такое «финансовый анализ» и «финансовое состояние» фармацевтической 

организации (ФО)? 

2) Из каких этапов состоит данный анализ? В чем заключается первый этап? 

3) Перечислите особенности оценки и анализа имущественного положения ФО. 

4) Каковы показатели качественных изменений в имущественном положении ФО? 

5) В чем заключается оценка финансового положения ФО? 

6) Что такое «оценка деловой активности» ФО? 

7) Перечислите возможные источники получения информации, необходимой для 

проведения анализа финансового состояния ФО. 

Программой приватизации муниципальных аптек предполагается 
первоочередная приватизация убыточных, нерентабельных и неплатежеспособных 
аптек.  

Вам, как заведующему аптекой, необходимо оценить финансовое состояние своей 
аптеки, чтобы знать — будет ли включена ваша аптека в план приватизации. Какие 
учетные документы вам для этого будут необходимы?  

1) Анализ каких показателей вам следует провести для этого? Какие способы и 

рабочие приемы экономического анализа вы можете применить при этом? Какие аптеки 

относятся к убыточным и нерентабельным?  

2) Дать определение убыточности, нерентабельности.  
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3) Определите рентабельна ваша аптека или убыточна, если товарооборот за 

прошлый год составил 4800 тыс., руб., сумма торговых наложений — 960 тыс. руб. 

Уровень издержек обращения за этот период составил 19,5%. 

4) Оцените финансовую устойчивость своей аптеки, если по данным бухгалтерского 

учета на 1 января текущего года собственные средства составляют 960 тыс. руб., заемные 

- 846 тыс. руб.  

5) Оцените платежеспособность аптеки (абсолютная ликвидность), если на 1 января 

текущего года сумма по статье «Касса» составила 960 тыс. руб., по статье «Расчетный 

счет» — 280 тыс. руб., по статье «Прочие счета в банке» — 16,7 тыс. руб. Краткосрочные 

обязательства составляют 65,6 тыс., руб. 

В аптеке на начало месяца по учетным данным числилось товара на сумму 2282 
тыс. руб. в розничных ценах, 1596 тыс. руб. в покупных ценах. За месяц поступило 
товара на сумму 3029 тыс. руб. в покупных ценах, 4395 тыс. руб. — в розничных 
ценах; было продано товара на сумму 4208 тыс. руб. Кроме того, на хозяйственные 
нужды аптеки израсходовано товара на сумму 1 тыс. руб. в розничных ценах, 0,7 
тыс. руб. в покупных ценах. Остаток товара на конец месяца в розничных ценах 
составил 2468 тыс. руб. 

1) Из каких учетных документов взяты эти данные? 

2) Какие виды учета вы знаете? Какие задачи выполняет учет, и какие требования 

предъявляются к учету? 

3) Как организуется учет в аптечной организации? На какие должности возлагается 

обязанность ведения первичного учета товаров, денежных средств, других учетных 

групп?  

4) Дайте понятие торгового наложения (валового дохода торговли). Рассчитайте 

торговые наложения за месяц. 

5) Какие виды цен бывают? Представьте структуру розничной цены.  

6) На какие категории фармацевтических товаров установлено государственное 

регулирование цен? Представьте для них схемы расчета розничной цены. Ответ 

аргументируйте соответствующей нормативной документацией.  

7) Какие стратегии ценообразования существуют? 

8) Что представляют собой товарные запасы фармацевтической организации?  

 

5. Содержание оценочных средств промежуточной аттестации 
Промежуточная аттестация проводится в виде зачета. 

5.1 Перечень тестовых  заданий и иных материалов, необходимых для оценки 

знаний, умений, навыков и опыта деятельности: вопросы по разделам практики. 

5.1.1 Вопросы к зачёту по практике «Производственная (клиническая) практика 3 

(обучающий симуляционный курс «Оперативно-технический учет деятельности аптечной 

организации») для оценки компетенций  УК-1,  ПК-1, ПК-2, ПК-3, ПК-4, ПК-5, ПК-6, ПК-

7, ПК-8, ПК-9:  

1. Экономическая и нормативная информация. Виды, объекты, предмет и 

метод учета 

2. Бухгалтерский баланс как модель хозяйственной организации, его 

содержание. Порядок составления и представления бухгалтерских отчетов. 

3. Характеристика имущества, его структура и учет.  

4. Основные функции контроллинга и финансового менеджмента. Роль в 

управлении экономикой организации.  

5. Структура, составные части, виды и методы, используемые в контроллинге 

и финансовом менеджменте. 

6. Значение контроллинга и финансового менеджмента для принятия 

управленческих решений.  
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7. Проблемы управления финансами фармацевтической организации в 

условиях ры-ночной экономики. 

8. Виды, задачи, цели финансового анализа 

9. Аналитические качества бухгалтерского баланса. Методы, методика, 

приемы, этапы и блоки анализа.  

10. Характеристика критериев и расчет основных показателей финансового 

состояния фармацевтических организаций. 

  

6. Критерии оценивания результатов обучения 
Для зачета 

Результаты 

обучения 

Критерии оценивания 

Не зачтено Зачтено 

Полнота знаний 

Уровень знаний ниже 

минимальных требований. Имели 

место грубые ошибки. 

Уровень знаний в объеме, 

соответствующем программе 

подготовки. Могут быть 

допущены несущественные 

ошибки 

Наличие умений  

При решении стандартных задач 

не продемонстрированы 

основные умения. Имели место 

грубые ошибки. 

Продемонстрированы основные 

умения. Решены типовые задачи, 

выполнены все задания. Могут 

быть допущены несущественные 

ошибки. 

Наличие навыков 

(владение опытом) 

При решении стандартных задач 

не продемонстрированы базовые 

навыки. Имели место грубые 

ошибки. 

Продемонстрированы базовые 

навыки при решении стандартных 

задач. Могут быть допущены 

несущественные ошибки. 

Мотивация 

(личностное 

отношение) 

Учебная активность и мотивация 

слабо выражены, готовность 

решать поставленные задачи 

качественно отсутствуют 

Проявляется учебная активность 

и мотивация, демонстрируется 

готовность выполнять 

поставленные задачи.  

Характеристика 

сформированности 

компетенции 

Компетенция в полной мере не 

сформирована. Имеющихся 

знаний, умений, навыков 

недостаточно для решения 

практических 

(профессиональных) задач. 

Требуется повторное обучение 

Сформированность компетенции 

соответствует требованиям. 

Имеющихся знаний, умений, 

навыков и мотивации в целом 

достаточно для решения 

практических 

(профессиональных) задач. 

Уровень 

сформированности 

компетенций 

Низкий Средний/высокий 

Для тестирования: 

Оценка «5»  (Отлично)  - баллов (100-90%)  

Оценка «4» (Хорошо)  - балла (89-80%)  

Оценка «3» (Удовлетворительно)  - балла (79-70%) 

Менее 70%  – Неудовлетворительно – Оценка «2» 

 

Разработчик: 

Мищенко М.А., к.ф.н., доцент кафедры управления и экономики фармации и 

фармацевтической технологии  

  


